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Сучасна педагогічна наука потребує запровадження якісно нових 

технологій соціально-педагогічного стимулювання, налагодження 
гармонійних соціальних зв’язків, спрямованих на активізацію 
життєвого потенціалу суспільства в цілому і кожної особистості окремо, 
здатної не просто адаптуватися до змін і «виживати» в сучасних 
умовах, а бути активним творцем власного життєвого проєкту. Саме 
тому у світовій соціально-педагогічній роботі активно впроваджуються 
технології соціальної анімації. 

Різним напрямам анімаційної діяльності присвячено праці 
вітчизняних і зарубіжних науковців (В. Бочарова, Б. Вульфов, 
З. Залібовська-Ільніцька, В. Квартальнов, В. Кісельов, О. Кольцова, 
Є. Мамбеков, М. Максимовський, Н.Максимовська, С. Пащенко, 
М. Петрова, Є. Приєзжева, Л. Сайкіна, Л. Тарасов, І. Шульга та ін.). Однак 
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у дослідженнях вітчизняних учених акцентується здебільшого на  суто 
організаційно-дозвіллєвому аспекті анімаційної діяльності 
особистості (А. Капська, Г. Лактіонова, Л. Міщик, І. Петрова, В. Поліщук, 
В. Сидоров). Разом із тим французькі наукові школи Ж. Жійє, 
Ж. Огюстена, Ж. Дюмазедьє, П. Безнара позиціонують анімацію як 
технологію соціальної та соціокультурної роботи з населенням.  

Мета статті – проаналізувати анімацію як соціальний феномен та 
конкретизувати її зміст у роботі із різними категоріями населення  у 
досвіді деяких європейських країн. 

 Предметом соціальної анімації є соціальне, психологічне і 
духовне «вмирання» особистості, пасивність і споживчий характер її 
життєдіяльності. Мета ж діяльності соціального аніматора – не тільки і 
не стільки виявляти проблемну ситуацію, в якій перебуває дитина, і 
допомагати у її розв’язанні через посередницьку діяльність (між 
людиною чи групою людей, які потребують соціально-педагогічної 
допомоги різного характеру, та соціальними інституціями, що 
безпосередньо займаються соціальною підтримкою), а насамперед – 
стимулювати, «надихати» особистість на саморозкриття, 
саморозвиток і самодопомогу через активну просоціальну 
перетворюючу діяльність1.  

Зауважимо, що ще у 1998 році Радою Європи і Європейською 
Комісією було вирішено об’єднати зусилля навколо сфери підготовки 
аніматорів з роботи з молоддю у загальноєвропейському контексті, 
внаслідок чого було створено так звану «Партнерську Угоду», головною 
метою якої стало сприяння розвитку громадянської активності 
молодих європейців у демократичному суспільстві через актуалізацію 
підготовки молодіжних працівників і аніматорів до роботи у 
європейському молодіжному просторі. 

Останнім часом питання підготовки аніматорів до роботи з 
молоддю посідає центральне місце у розвитку європейської молодіжної 
політики. Так, на європейському рівні  розроблено пакет молодіжних 
програм в освітній галузі (у сфері професійної освіти, формальної та 
неформальної). Йдеться про програми «Леонардо да Вінчі», «Сократ», 
«Молодь» та ін., реалізацію низки спеціальних заходів, спрямованих на 
посилення молодіжної мобільності, забезпечення дієвої міжкультурної 
молодіжної політики, актуалізації соціальної інтеграції, втілення ідеї 
партисипації, ініціативності, поширення європейського волонтаріату. В 
рамках програми «Молодь», створеної для молоді різних країн, 
молодіжних лідерів, працівників соціальної сфери, що була 
організована Директоратом молоді і спорту, який входить до 
Генерального директорату IV Ради Європи «Освіта, культура, молодь і 
спорт», поряд з реалізацією різноманітних освітніх, культурних заходів 
(тренінгів, семінарів, акцій, спрямованих на підтримку соціальних 
проєктів та ін.), передбачено й комплекс навчальних стажувань. 
Найбільш привабливим визнано довготривале стажування з метою 
європейської освіти аніматорів, які займаються реалізацією проєктів, 
пов’язаних з молодіжною роботою 6. 
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Анімаційний напрямок соціальної роботи активно розвивається і 
запроваджується у соціально-педагогічні системи Польщі. Так, 
анімація, як метод роботи, вже вийшла за рамки дослідження 
внутрішньої динаміки групового процесу. До уваги було прийнято 
громадський і соціальний контекст, в якому функціонують групи. 
Завдяки цьому анімація стала методом впливу на громадян з метою 
активізації їхньої діяльності на користь місцевої громади, тобто груп 
людей, які проживають на певній території, між членами якої існує 
відчуття взаємозв’язку і ототожнення з територією проживання. 
Знаходження і приведення до дії сил, які «дрімають» у громаді для її 
розвитку – це головна спільна мета для соціальних педагогів-
аніматорів, соціальних працівників, лідерів місцевих установ, 
представників влади і навіть підприємців 5. Така концепція анімації 
збігається як із традиційним розумінням польської соціальної 
педагогіки, так і з американським досвідом «community development» 
(активізація і розвиток місцевої громади), або «сommunity organizing» 
(організація місцевої громади). Причому в широкому контексті 
анімація розглядається як напрям соціально-педагогічної діяльності, 
спрямованої на підвищення соціальної активності місцевих громад, а в 
більш вузькому – націлена на підтримку активності, творчості і 
розвитку окремих громадян чи груп 7. 

Проте, в соціально-педагогічній практиці польських фахівців 
спостерігається також тенденція, згідно до якої поняття анімації 
співвідноситься з теорією  використання практик соціотехнічних і 
профілактичних, психотерапії, виховної і волонтерської діяльності, 
позашкільної освіти тощо. У такому розумінні анімація являє собою 
водночас як мету, так і процес, метод і форму діяльності у сфері 
культури і соціально-освітній сфері. 

Широкого розповсюдження отримали ідеї польської Школи  
Громадських Аніматорів (Szkola animatorów spolecznych), де так звана 
громадська анімація підкреслює більш суспільний вимір цього поняття 
і діє як метод побудови світу взаєморозуміння, взаємовідносин, які 
поєднують людей у групи та громади. Автори польської моделі цієї 
концепції (P. Jordan, P. Henzler, D. Pienkowska, B. Skzypczak та ін.) 
вказують, що від якості таких зв’язків у суспільстві залежить і взагалі 
якість життя. Місцева громада виявляється найбільш натуральним 
суспільним простором, де людина перевіряє свою уяву про світ, 
здатності до вирішення проблем щоденного життя, а також формує 
світогляд по відношенню до інших. Аніматор підвищує активність і 
приводить у дію зв’язки між людьми, групами і структурами в 
соціальній сфері. Завдяки цьому він сприяє залученню членів громади  
до участі у створенні суспільних цінностей. У такому контексті головне 
завдання аніматора – «бути серцем місцевої громади».  З огляду на це 
виділяються такі функції громадського аніматора: 

- емоційна участь (enganging); 
- навчання (educating); 
- залучення (encouraging); 
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- посилення (empowering); 
- надання рівних шанси для всіх (equalising) 8. 
Представники громадського напрямку анімації акцентують на 

таких основних завданнях, які стоять перед аніматором: 
- розвиток партнерських відносин у суспільстві-громаді через 

створення коаліції; 
- сприяння комунікації між потенційними громадськими 

партнерами через встановлення контактів і відносин із ключовими 
партнерами і між ними; 

- опис профілю громади – знайомство з місцевими жителями, 
побутовими умовами, історією, проблемами тощо; 

- налагодження процесу прийняття рішень через компроміси і 
визначення спільної мети; 

- безпосередньо анімаційна робота з використанням динаміки 
процесу розвитку і інтеграції груп; 

- підтримка емоційної участі і мотивації всіх представників 
громади; 

- сприяння створенню мереж співпраці і підтримки контактів; 
-  управління ресурсами (інформаційними, людськими та ін.) 2.  
Прихильники цього напрямку в анімації зауважують, що при 

наявності таких компетенцій аніматор сприяє зміні моделей поведінки 
(від пасивного до активного) у напрямку громадянської позиції, яка 
характеризується прагненням до співпраці, а також спричиняє 
підключення до діяльності груп і громад, в результаті чого люди 
починають заново відкривати значення таких понять як колектив, 
солідарність, задоволення від допомоги іншому та ін. Таким чином, 
відбувається переоцінка цінностей у контексті взаємної співпраці на 
суспільну користь громади 5. 

За моделлю Школи Громадських Аніматорів, фахівець працює не 
лише з однією групою, а сприяє народженню кількох, пов’язаних між 
собою груп. На наступному етапі аніматор надає групі самостійності, 
допомагає  у виявленні лідера, а сам концентрується на 
взаємовідношеннях між групами, на створенні зв’язків, мереж і 
контактів у громаді, що має сприяти зародженню механізму синергії, 
завдяки якому загальний потенціал суспільства стає не просто сумою 
потенцій кожної особи, окремої групи чи громади, а унікальним 
соціальним явищем. Таким чином приводиться у дію внутрішня 
енергія, яка «дрімає» у суспільстві. 

Як зазначають польські дослідники питань анімації і її місця у 
розвитку соціальної активності в суспільстві Г. Гнатовска і З. Вейцман 
(Zbigniew Wejcman, Grazyna Gnatowska) у практичних рекомендаціях для 
соціальних аніматорів «Партнерство: роль і процес творення»9, 
важливу роль у діяльності аніматора виграє  пошук і встановлення 
співпраці зі структурами, які вже існують у суспільстві і мають достатні 
людські, матеріальні та інші  ресурси. 

Окрім цього, в Польщі започатковано низку соціальних програм, 
втіленням яких опікуються державні і недержавні структури та 
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громадські об’єднання, чия діяльність реалізується на засадах ідей 
анімації. Яскравим прикладом такої діяльності є створення Школи 
Соціальної Анімації (Szkуі Animacji Socjalnej – SAS), заснованої Фондом 
взаємодопомоги «Барка» (Fundacja Pomocy Wzajemnej «Barka»). В рамках 
діяльності цієї Школи соціальні аніматори в контексті реалізації 
альтернативної системи допомоги, навчають вразливі категорії людей, 
ті, які опинилися «за межею», технологіям самодопомоги і 
взаємодопомоги; підтримують соціальний розвиток людей, які були 
відчужені суспільством, створюючи для них такі умови (на 
анімаційних засадах взаємодопомоги, навчання, стимулювання 
соціальної ініціативи, залучення до соціальної творчості), які б надали 
їм можливості повернутися до нормальної повноцінної 
життєдіяльності.  

Польська дослідниця Б. Жедлевська (B. Jedlewska) виділяє такі рівні 
соціальної анімації: 

– анімація як метод соціальної освіти, метою якої є 
активізація конкретної групи, громади, суспільства таким чином, щоб 
отримати значних перетворень всередині мікросоціуму; у цьому 
розумінні анімаційна діяльність орієнтована на формування нових 
відносин, цінностей, які сприяють розвитку суспільства; 

– на груповому рівні анімація створює умови для отримання 
навичок життєдіяльності у соціумі, навчаючи солідарності та співпраці; 

– на індивідуальному рівні анімація сприяє розвитку творчої 
ініціативи і віри у власні сили та можливості особистості 7. 

 Проте, соціальний аніматор концентрується не лише на потребах 
всієї громади або окремих її представників, а намагається через процес 
творчості «оживити душу», розширити сферу емоційного сприйняття, 
допомогти відкритися до змін. У цьому значенні анімація стає засобом 
соціального трансформування, оскільки особлива увага приділяється 
саме творчому розвитку особистості у суспільстві 3. За таких умов 
особливої значущості набуває роль аніматора як педагога, учителя, 
ініціатора і організатора, який покликаний очолювати цей процес. 
Причому важливе місце посідає компетентність і професіоналізм 
фахівця-аніматора. Такі риси характеру, як динамічність, 
доброзичливість, толерантність та інші мають бути нарівні із знанням 
методів роботи з групою, плануванням, формуванням міжособистісних 
відносин, керівництвом проєктів і управлінням колективом, оскільки 
аніматор є водночас фахівцем, який налагоджує контакти між людьми 
і вносить зміни у суспільство.  

Дуже показовим у плані реалізації проєктної анімаційної 
діяльності є досвід Європейської асоціації аніматорів,  заснованої у 2000 
році, детально описаний російським дослідником проблем анімації Л. 
Тарасовим. Спеціально підготовленими фахівцями у вересні 2001 року 
було здійснено проєкт у таборах біженців Боснії та Герцеговини, у якому 
взяли участь 20 фахівців. Протягом 19 днів аніматори працювали в 
колоніях «Горна колонія» та «Слункара». 

Провідною метою анімаційного проєкту було: 
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 показати, що у кожної людини є можливість щось зробити 
для покращення свого життя; 

 задіяти потенціал конкретних учасників проєкту і місцевих 
організацій; 

 закріпити зв’язки конкретних людей-біженців з місцевими 
організаціями для здійснення спільних проектів у подальшому; 

 використати навички конкретної особистості з метою 
забезпечення її участі в тій сфері діяльності, яка могла б забезпечити її 
подальший розвиток у плані самоорганізації 4. 

Досліджуючи методику проєкту, науковець підкреслює 
направленість роботи аніматорів на «вияв потенціалу самоорганізації 
особистості і на створення духовного потенціалу в громаді». Сама 
методика передбачала включення аніматорів у повсякденне життя 
біженців на рівних з ними можливостях, а головним завданням 
виявлялася активізація здібностей біженців з метою сприяння 
становленню їхньої самодостатності і спроможності до самореалізації. В 
описі анімаційного проєкту дослідник констатує, що люди, які 
опинилися  в стані біженців відчувають на собі деструктивний вплив 
умов, в яких вимушені існувати, внаслідок чого вони стають 
пасивними та сприймають себе відчуженими соціумом, нездатними 
впливати на соціальні процеси і навіть на своє власне життя. Така 
складна ситуація вимагає запровадження конкретних активних дій 
фахівців, спроможних змінити існуючу ситуацію, «надихнути» людей 
на самодопомогу. Саме професійне втручання аніматорів може сприяти 
відновленню особистісного потенціалу особистості. Ми цілком 
поділяємо думку авторів цього проєкту, які стверджують, що окрім 
основних потреб біженці мають соціальні потреби; одна з них – це 
потреба в активному громадському, культурному і політичному житті. 
Активна участь стимулює процес емоційного одужування, профілактує 
виникнення апатії і агресивної поведінки, психічних розладів. Через 
активізацію суспільного життя біженці включаються в реальність і 
стають повноцінними людьми. Цей процес виключає пасивність. 
Побудова суспільних відносин є частиною відновлювального процесу 
особистості. 

Аналізуючи технологію реалізації анімаційного проєкту в таборах 
біженців, Л. Тарасов небезпідставно зазначає, що на різних етапах 
здійснення проєкту використовувалися варіативні техніки і методики. 
Так, на початковому етапі запроваджувалися техніки вуличної анімації 
(театралізовані вистави, ігри тощо) з метою встановлення довірливих 
відносин із населенням табору. Вулична анімація є дуже важливою на 
цьому етапі, оскільки допомагає діагностувати (визначити) стан потреб 
молодих людей, рівень їхніх навичок. Але, ми погоджуємося з думкою, 
що в певний момент використання цієї техніки потрібно припинити, 
оскільки анімація може перейти на низький рівень – суто споживчо-
дозвіллєвий. Як зазначає дослідник, наступний етап супроводжується 
важливим завданням: виявити такі здібності, або навички біженців, 
які б вони могли реалізувати в конкретній існуючій ситуації у 
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партнерстві з аніматорами та з іншими людьми зі свого табору  з метою 
розвитку спільного мікросередовища. Таким чином, можна 
спостерігати перехід на більш високу якісну ступінь анімації – 
трансформування дозвіллєвої анімації у соціокультурну, соціально-
педагогічну категорію. Аналізуючи алгоритм розвитку анімаційної 
діяльності в рамках проєкту, можна дійти висновку, що на основі 
виявлених знань і навичок починається розвиток соціальних зв’язків. 
Прикладом форми суспільної соціально цінної взаємодії виступає 
формування «конструкторських майстерень», метою яких у контексті 
проєкту було  залучення дорослих і підлітків до покращення власних 
умов життя, стимулювання людей до праці. Задача аніматора при 
цьому полягає в тому, щоб заохочувати до ініціативи, стимулювати 
активну участь у житті табору. Ми вважаємо цей  етап особливо 
відповідальним, оскільки, центр уваги поступово переміщується на ті 
види діяльності, які далі можуть бути продовжені без участі аніматорів, 
і окрім цього, відбувається підбір лідерів, які б у подальшому змогли 
сприяти становленню самоорганізуючої суспільної системи, 
відповідної за розвиток подальших соціальних проєктів, спрямованих 
на перетворення соціуму і особистостей у ньому. Відтак реалізується 
концепція самодопомоги. 

Таким чином можна узагальнити, що анімація сьогодні є 
своєрідним соціальним феноменом і в суто практичній сфері 
реалізується як потужна технологія соціально-педагогічної роботи з 
різними категоріями населення, однак особливої ефективності набуває 
передусім у контексті з соціальної роботи з молоддю, оскільки  сприяє 
покращенню процесів соціалізації особистості, її соціальної адаптації.  

Перспективи подальших наукових досліджень пов’язуємо з 
вивченням специфіки анімаційної діяльності у дитячому середовищі, 
зокрема, з ознайомленням із процесами розробки та реалізації 
анімаційних проєктів у роботі з дітьми різних вікових категорій. 
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суспільства з метою передачі з покоління в покоління соціокультурного 
досвіду, норм та цінностей. У цьому складному та динамічному процесі 
з багатьма незнайомими людьми педагоги чи батьки стикаються з 
питанням: як діяти стосовно вихованих у конкретних ситуаціях, як 
вплинути на нього так, щоб він став прагнути знати, старанний, 
відповідальний, працьовитий тощо, що тобто вони думають про 
методи виховання. 

У сучасній педагогіці виділяються методи, орієнтовані на 
формування знань, методи, спрямовані, перш за все, на формування 
звичок, а також методи, орієнтовані на корекцію та стимулювання 
поведінки. Не викликає сумніву важливість пояснення, переконання, 
тобто сила слова у засвоєнні знань у сфері суспільних моральних 
відносин, норм, правил поведінки людини. Звичайно, слова можуть 
запалювати і оживляти, але слухач повинен мати відкрите серце до 
них. Відомо, що пояснення правил поведінки не призводить до 
бажаних нами змін. Дитина повинна засвоїти певні навички, вміння та 
форми поведінки [3]. 

Особистість людини існує, проявляється і розвивається в 
діяльності (пізнавальній, ціннісно-орієнтованій, трудовій, художній, 
ігровій, комунікативній тощо), в якій відбувається встановлення 
певного досвіду ставлення до світу предметів, явищ, до цінності 
життя.матеріальні та духовні. Ставлення можна уявити як справжній, 
автентичний зв’язок, встановлений людиною стосовно об’єктів 
навколишнього світу – зв’язок його персоніфікованого «Я» та об’єкта 
(особи, події, явища, норми тощо). Будучи продуктом свідомості, 
ставлення виражається в емоціях, судженнях, вчинках, позиціях 


